牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

搭平台、探模式、优服务、强联动 广安市供销社:将农业园区作为服务"主战场"

近年来,四川省广安市供销社系统 坚持将农业园区作为供销服务"主战场",以"1234"工作思路推进供销服务 进园区,着力搭建平台、探索模式、做优服务、强化联动,在全市园区建设中彰 显供销担当、贡献供销力量。

搭建"一个平台"

契合园区产业。主动对接市县农业产业发展规划,确保供销服务重点与当地产业发展方向一致。每个县聚焦1—2个园区建平台、抓融人,加快构建"一个重点园区、一个中心平台"组织体系。目前重点服务全市7个农业产业园区,涉及粮油及大雅柑、青花椒、花卉苗木、乡村旅游等产业。

优化平台布局。重点在农业园区核心地带布局一批为农服务中心、基层供销社及社有企业运营基地,联动园区生产要素和服务主体,打造园区服务"枢纽站",建成"园区服务型"为农服务中心6个、基层社示范社10个、社有企业运营中心2个。

多方筹措资金。围绕平台集聚资源、完善基础,着力将平台打造成为园区资金资源"聚宝盆"。一方面,将省市

综改资金及争取的涉农项目资金整合 投放平台,近三年累计投入资金约2亿元。另一方面,发挥合作经济优势,引导 10家开放办社企业投身园区建设,撬 动社会资本约3亿元。

探索"两种模式"

供销主导。前锋区将花卉苗木基地——大良田园全权交由社有企业建设、运营,整合山水林田湖草等项目资金3000余万元,建成标准化产业基地2000亩,现已成为全市乡村振兴样板工程。武胜县将大雅柑品牌培育运营交由社有企业主导,将投资1.2亿元建成的武胜县晚熟柑桔初加工及冷链物流中心交由社有企业运营,带动发展产业基地20万亩,武胜县成为全国大雅柑单品种植大县。

园社共建。前锋区将投资 1000 万元建成的园区加工仓储中心划拨社有企业运营,将园区展示展销中心交由社有企业管理,有效减少供销服务园区前期投入。虎城镇水口村供销社整合农业园区硬件资源,在省四星级农业园区内建成产业基地 2000 亩,形成园区管理、供销经营的"园中园",实现园区资源利

用提质增效。广安区、华蓥市、岳池县、邻水县等依托基层供销社、为农服务中心积极参与农业园区建设,重点以农业社会化服务支持园区生产,有力保障园区发展需求。

做优"三链服务"

提振"产业链"。在园区推广"耕种管收加储销"一体化服务,年均保障农业园区农资供给1.2万吨、实施农业社会化服务2万亩。构建农机智慧联盟,联动农业农村部门全程机械化综合农事服务中心,加强农机资源整合、统筹调度、供需对接,提高园区现代化生产水平。

打通"供应链"。规划建设县域物流中心、乡镇物流分拨中心、乡村物流站点、生鲜农产品冷链运输中心,与国内4个大型批发市场、1家大型电商销售平台达成长期销售协议,组织园区企业参加展示展销活动,年均销售园区农产品1.5万吨。

延长"价值链"。在"832平台"大力推介园区产品,支持园区企业申报"天府乡村"公益品牌,提升广安龙安柚、广安蜜梨、邻水脐橙、武胜大雅柑、广安青

花椒等品牌知名度,供销运营的本地品牌被 40 余家媒体专题报道。

强化"四方协同"

与农口部门联合制定园区规范。牵头制定园区产业发展奖励扶持办法,引领产业发展方向。统一设计农产品包装,打造园区标准化品牌体系。积极吸纳产业协会会员 120 余名,推动园区业主抱团发展、良性竞争。

与龙头企业共同提升产品品质。社有企业引进并入股国家级农业龙头企业,为企业在园区研发新品提供试验基地、用工需求等保障,培育出业界领先的无刺青花椒等优良品种。

与村级组织统筹调度园区资源。探索"社有企业+基层社+村集体经济组织"等模式,发挥村集体组织优势、社有企业运营优势,流转、运营土地1万余亩,年均保障劳务用工5300人次。

与农民群众共享发展成果。建立完善联农带农机制,发展园区及周边农民社员 1500 人,通过土地租金、园区务工、农产品销售、村集体分红等,实现园区农民社员人均增收 1000 元以上。

丁世波



□李吉庆 刘敏 本报记者 蒋永飞 文/图

1月2日上午,四川省达州市 大竹县供销社召开传达贯彻中共大 竹县委十四届十三次全体会议暨县 委经济工作会议精神大会。大竹县 供销社党组书记、主任李吉庆主持 会议,机关及供投集团全体干部职 工参加会议。

会议指出,县委十四届十三次 全会充分肯定了县委常委会的工 作,是在开启建设繁荣美丽活力大 竹新篇章的关键时期召开的一次十 分重要的会议,大会对扎实推进城 乡融合发展进行谋划部署,对做好 明年全县各项工作进行安排部署。

会议强调,全县供销社系统要提高政治站位,增强政治意识,立即行动起来,切实加强组织领导,精心安排部署;要通过党组中心组学习会、党员活动日、职工会等多种形式专题传达学习会议精神,深入学习研讨,抓准全会精神实质,凝心聚力落实全会决策部署。

合

三次全体会议暨县委经济

工

会议精

会议指出,大竹县供销社要坚 持从"三农"工作大局出发,牢记为 农服务根本宗旨,完善体制机制,拓 展服务领域,持续深化供销合作社 综合改革。一是着力健全供销网络 体系。以中心乡镇为重点,培育建成 一批辐射范围广、带动能力强、服务 功能全、运作规范的基层社示范社。 在基础条件较好的乡镇,新建村级 基层供销社5个,综合服务社10 个,实现基层供销社自身产业发展, 逐步加强基层供销社为农服务能 力。二是探索建设"政务服务+供 销"体系。积极参与四川省"政务服 务+供销"试点工作,建设便民服 务专区1个,坚持为农服务,坚持资 源整合,建强服务网络,提升服务质 效,切实打通为农、便民服务的"最 后一公里"。三是持续开展农业社会 化服务。持续加强为农服务中心建 设,形成以"中心"为平台,以"基层 社"为站点的点面结合模式,积极开 展土地托管服务,探索一条粮食增 产、农民增收、中心增效的"三方共 赢"新路子,力争在2024年,通过为 农服务中心实现水稻种植托管 10000亩、粮食烘干1500吨,为全面 推进乡村振兴, 为大竹进军中国西 部百强县第一方阵贡献供销力量。

延伸产业链条 打造粉条特色名片 射洪市供销社牵头举办粉条美食嘉年华暨供销推广活动

日前,四川省射洪市供销社牵头举办粉条美食嘉年华暨供给推广活动。

现场,与会人员观看了射洪粉条宣传片《乡土拾忆,美味传承》,深入了解射洪粉条制作工艺,并对射洪市粉条产业及特色农副产品进行推介宣传。随后,射洪市供销社、射洪市商务局、射洪市农业农村局等活动承办部门为获评"最受群众喜爱的粉条美食"10户商家授牌。

活动上,射洪市供销社与四川川供天下农业发展有限公司、四川天府粮仓农业开发有限公司签订供销合作协议,射洪市供销社社有企业坤泽电商公司与射洪市珍味农产品有限公司签订供销合作协议。

射洪市粉条美食嘉年华暨供销推广活动的举办,对射洪市打造粉条特色名片具有重大意义。射洪市供销社将借助本次粉条美食嘉年华暨供销推广活动的强劲东风,有效串联起"射洪老字号""子昂有礼"特色优质农副产品,继续延伸产业链条,为射洪市供销社持续深化供销合作社综合改革、加快建设为农服务平台、加快建设农业强市作出不懈的努力。

杨柳 张议丹 文 / 图



自贡市大安区供销社:

建设高质量基层社 提升为农服务能力

近年来,四川省自贡市大安区供销社深入推进基层社示范社建设,完成全区9镇81村共91个镇村供销社建设工作,建设高质量基层社。按照有营业执照、有办公场所、有规章制度、有标识标牌、有从业人员、有经营业务的"六有"标准,自贡市大安区供销社对全区基层社建设和作用发挥情况进行"回头看",重点解决"六有"是否规范问题,推动基层社发挥"桥头堡"作用。

强化基层组织建设

克服资金匮乏、现有业务缺乏、 专业技术人才短缺等困难,大安区 供销社完成了全区 9 镇 81 村镇村 基层供销社的全覆盖建设工作,在 全市率先实现农业乡镇供销基层组 织全覆盖。

加强对基层社的管理和培育力度,利用省综改资金19万元,全面完成2个省级基层社示范社创建任

务,即庙坝镇柑子村供销合作社、鸳鸯供销合作社。 鹭山"三社"副会档式,引导供

查供销合作社。 通过"三社"融合模式,引导供 销基层社与当地专合社和集体经济 联合社开展组织融合、经营融合、股 权融合,与社有企业自贡市供合联 农业发展有限公司开展农资下乡、 农产品回城业务,确保供销基层社 "建得起来,活得下来"。

加大"自然贡品""天赋大安" 地方品牌推广力度,引导镇村基层 社积极利用区域公共品牌增强集体 按示"三沽"画合

经济收入能力。

推动"三社"融合发展

开门开放办社推动经营融合。第一,通过社属企业自贡市供合联农业公司与基层社开展农资下乡经营与农产品回城两项基本业务的合作,让村基层社通过订单收集的形式获得两项业务的销售费用并活得下来。第二,充分挖掘村集体资源,争取镇街党委政府的支持,在"五小工程"和承担政府撂荒地整治、城市环境治理购买服务中提升基层社收益。第三,鼓励有条件的基层社在开办惠民超市、兴办粮油加工实体、承包经营塘库堰、土地流转发展产业的探索中获得发展先机。

整合基层站点和优势资源促进服务融合。第一,整合惠民超市、电信业务代办代收、邮政快递、农商银行小额取现等业务,实现"一站多用、一站多能",进一步拓宽了基层社的服务功能。第二,整合区农科协农业委的农业技术推广力量,调动

农民专业合作社的技术、信息、产业 优势,提升助农增收和代耕代种、烘 干等社会化服务能力。

整合资金,做实资本融合。第一,规范认缴资本,规范注册,明确各方出资责任与权益。第二,充分吸纳村"三资"和当地专业合作社、农民社员、种养殖大户,做实实缴资本,为镇村基层社的发展和运转提供必要支撑。第三,争取项目、整合资源扩充资本,近年来,共计整合资金 200 余万元,以股本金形式充实到镇村两级基层社。第四,制度设计积攒资本,出台基层社管理办法,明确 80%的收益用于充实基层社资本金。

全力践行"拼经济、搞建设" 发展使命

夯实供销基层组织建设。启动 镇村基层社规范化建设工作,按照 有营业执照、有办公场所、有规章制 度、有标识标牌、有从业人员、有经 营业务的"六有"标准,对全区基层 社建设和作用发挥情况进行"回头 看",重点解决"六有"是否规范问题,推动基层社发挥联系服务农民"桥头堡"作用。

继续推动"三社"融合发展。通过发挥供销社的经营服务优势、农村集体经济组织的组织优势、农民专业合作社的产业优势,深入推进"三社"融合发展,将何市镇五龙村、牛佛镇农科村等5个村打造成为"三社"融合发展试点村。

推进基层社高质量建设。指导基层社开展高质量建设,按照"六有"标准,常态化深入到5个基层社指导高质量建设工作,除指导完成有营业执照、有办公场所、有规章制度、有标识标牌、有从业人员外,重点指导基层社结合当地优势产业,因地制宜抓好经营业务,确保经营业务及服务内容不少于4项。

全面提升为农服务能力

持续推进"三社"融合试点。通 过发挥供销社的经营服务优势、农 村集体经济组织的组织优势、农民 专业合作社的产业优势,深入推进"三社"融合发展,通过"三社"融合模式,引导基层供销社与当地专合社、集体经济联合社开展组织融合、经营融合、股权融合,与社有企业开展农资下乡等业务,成功将团结镇朝天村、新民镇白果冲村、新店镇共和村、庙坝镇九房村、黄荆村等5个村打造成为"三社"融合发展试点村。

村。 启动首批高质量建设基层社。 积极培育市级高质量建设基层社, 按照市供销社《2023 年度基层社高 质量建设方案》的具体要求,经过综 合考量,选定庙坝镇坪上村基层社 作为大安区培育的第一个市级高质 量建设基层社。坪上村基层社 作为大安区培育的第一个市级高质 量建设基层社。坪上村基层社 为中心建设基层社。坪上村基层社 为中心建设农资配送点,配送化肥、 种子等农资产品;启动农产品更 业务,将坪上村的蜂糖李、土羊、土 鸡等优势与特色农产品销往市区; 与邮政合作,开展快递包裹代收代 存业务;开展农技培训等。